
Klenovské noviny
d v o j m e s a c n í k  o b c e  K l e n o v e c

XX. rocník                                           císlo 1 /marec 2023                                                 klenovskenoviny@klenovec.sk                                          www.klenovec.skˇˇ

ˇ

Medzi ocenenými  najlepšími športovcami regiónu bol aj Klenovčan Ju-
raj Hrivnák (kickbox).

Demografický vývoj v roku 2022
 Klesajúci trend v počte obyvateľov neustal ani v roku 2022. K 
31.decembru 2022 v našej obci bolo prihlásených na trvalý pobyt  
2 970 občanov, pričom  túto skutočnosť dokumentujú aj nasle-
dovné údaje. Počas uplynulého roka sa narodilo  37 detí a zomre-
lo 46 občanov s trvalým pobytom v obci Klenovec. V priebehu 
roka sa do obce prihlásilo 19 občanov a z obce sa odhlásilo až 50 
obyvateľov. Ku koncu minulého roka boli 58 občania evidovaní v 
našej obci ako bezdomovci. Na základe týchto skutočností neus-
tále klesá počet obyvateľov. 
  Priemerný vek občanov našej obce sa zvýšil a je na úrovni 40,7 
roka. V súčasnosti v Klenovci žije sedem občanov vo veku nad 
90 rokov a vo vekovej hranici 80 – 90-ročných máme 85 občanov. 
  V  roku 2022 uzavrelo manželstvo celkom 23 párov, z toho ob-
čianskou (civilnou) formou bolo uskutočnených 18 sobášov.                                            
                                                                                 Ružena Kováčová

   OZTK týmto spôsobom odme-
ňuje športovcov, ktorí v skromných 
podmienkach dosahujú dobré vý-
sledky, reprezentujú naše okresy, 
gemersko-malohontský región a 
stredoslovenský región nielen v 
republikových súťažiach, ale aj 
na medzinárodnej úrovni. Hoci sú 
naše okresy ekonomicky slabé, sú 
dobrovoľní funkcionári, za pomoci 
primátorov, starostov a miestnych 
sponzorov, schopní zabezpečovať 
športovú činnosť v našich okresoch 
na sľubnej úrovni. Bez ich podpory 
by to nebolo možné. Za to všetkým 
tým, ktorí šport v okrese pomáhajú 
zabezpečovať, patrí srdečná vďa-
ka. Nezabúdame ani na rodičov, 
ktorí podporujú rast svojich detí 
či už ako tréneri alebo neoficiálni 
sponzori často na úkor iných aktivít 
svojich rodín. OZTK sa môže dívať 

Galavečer Športovec roka 2022

optimisticky do budúcnosti a tešiť 
sa na výbornú spoluprácu všetkých 
tých, ktorí sa o úspech dnešných 
športovcov zasluhujú.
  V kategórii žiakov, dorastencov, 
dospelých a športových kolektívov 
boli ocenení tí športovci a kolektí-
vy, ktorí dosiahli najviac domácich 
a medzinárodných úspechov a pre-
slávili v roku 2022 okresy Rimav-
ská Sobota a Revúca. Medzi nimi 
nechýbali ani športovci z Klenovca. 
Na 1.mieste v kategórii dorastu bol 
ocenený Juraj Hrivnák, ktorý sa na 
majstrovstvách sveta juniorov v 
kick boxe postavil na bronzový stu-
pienok. Špeciálne ocenenie OZTK 
si na pódiu prevzali Ján Dovala a 
Ján Barto, ktorý sa veľkou mierou 
zaslúžili o rozvoj športového dia-
nia v Klenovci. Osobitnú cenu za 
vzornú reprezentáciu obce si z rúk 

starostky obce prevzali Juraj Hriv-
nák (kick box), Samuel Fodor, Lau-
ra Fodorová a Jakub Fotta (všetci 
bedminton.)
  Domáci usporiadatelia pripravili 
na spestrenie pre hostí, športovcov 
a divákov zaujímavý kultúrny prog-
ram, v ktorom vystúpil Klub mo-

derného tanca  z Hnúšte, folklórny 
súbor Vepor, heligonkári, mužská a 
ženská spevácka skupina a ľudová 
hudba FS Vepor z Klenovca. Po-
dujatie sa uskutočnilo s finančnou 
podporou Banskobystrického sa-
mosprávneho kraja.
                                             - RB -

 Kultúrny dom v Klenovci bol v piatok 10.marca  dejiskom vý-
znamného spoločenského podujatia. Okresné združenie teles-
nej kultúry v spolupráci so starostkou obce Klenovec Katarínou 
Pribilincovou tu totiž usporiadali 57.ročník vyhlásenia najlepších 
športovcov a športových kolektívov roka 2022 okresov Rimav-
ská Sobota a Revúca. Po slávnostnom prejave starostky obce 
slávnosť otvoril predseda Okresného združenia telesnej kultúry 
(OZTK) v Rimavskej Sobote Richard Bálint, ktorý zvýraznil sku-
točnosť, že toto podujatie, ktoré má v okrese dlhoročnú tradíciu, 
sa koná práve v Klenovci, kde ako aktívny športovec pôsobil nie-
koľko rokov.

  OZTK a Asociácia športových zväzov ocenili aj prácu dlhoročných špor-
tových funkcionárov z Klenovca Jána Barta a Jána Dovalu.
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Zmena na čele v obci

 V sobotu 11. februára od rána bolo 
na Námestí Karola Salvu   rušno, 
pretože starostka obce  Katarína 
Pribilincová  s pracovníkmi obec-
ného úradu, členmi folklórneho 
súboru Vepor, OZ RODON z 
Klenovca a ďalšími dobrovoľník-
mi  pripravovali všetko tak, aby si 
návštevníci mohli neskôr pochut-
nať na zabíjačkových špecialitách. 
Šikovné ruky majstrov pripravili na 
ochutnávku klobásky, ryžové húri-
ky, mäsaníky, tlačenky, cesnakovú 
slaninku a škvarky,  majstri kuchári 
zasa varili zabíjačkovú kapustnicu 
či vývar z kostí – bielu zabíjačkovú 
polievku, no nechýbalo ani hriatô, 
prevarené víno či medovina.
 Niektorí návštevníci si prišli po-
zrieť výrobu zabíjačkových špecia-
lít a zaspomínali si ako niekedy aj 
oni doma pripravovali zabíjačkové 
dobroty. Poniektorí  si to aj fotili 
mobilmi, fotoaparátmi, ale aj na-
hrávali.  Predpoludním o 11.00 hod 
začala ochutnávka zabíjačkových 
výrobkov. Každý mal možnosť 
ochutnať, bol o to veľký  záujem a 
výrobky boli chutné, ľahko sa mí-
ňali. O tom svedčili prázdne stoly 
a pochvalné reči návštevníkov, 
ktorým sa  ušlo z fašiangovej za-

Fašiangová zabíjačka na námestí

bíjačky . 
  Obec chcela touto akciou pripo-
menúť predovšetkým mladšej ge-
nerácii fašiangové tradície spojené 

so zabíjačkami, a aj v tejto rýchlej 
mobilnej dobe navodiť príjemnú at-
mosféru pri stretnutí s priateľmi, pri 
pesničke a ochutnávke. 

Na záver ďakujem všetkým tým, 
ktorí sa zaslúžili o zdarný priebeh 
akcie: pracovníkom obecného 
úradu, členom FS Vepor, OZ Ro-
don, Klubu dôchodcov Klenovec a 
sponzorom: Pekáreň Bobro Hriňo-
vá, Koreniny Rovňany, Ing. Viere 
Verešovej CSc., a za dobrú náladu 
heligonkárom Petra Klajbana a FS 
Vepor z Klenovca.                      
                                                  - jz- 

Hlavným zámerom organizátorov fašiangovej zabíjačky bolo pripomenúť si fašiangové tradície spojené s 
ochutnávkou zabíjačkových špecialít.

  Fašiangy každoročne začínajú po Troch kráľoch a trvajú až do polnoci pred Popolcovou (Piro-
hovou) stredou. V roku 2023 to bol 22.február, ktorý bol zároveň prvým dňom pôstneho obdobia. 
Neodmysliteľnou súčasťou fašiangov sú ľudové tanečné zábavy, sprievody v maskách či symbolické 
pochovávanie basy. V období fašiangov bolo v minulosti na dedinách samozrejmosťou, že sa konali 
zabíjačky, aby si rodiny zabezpečili kvalitné mäso a začali postupne s prípravou mäsových výrobkov 
na Veľkú noc. V našej obci sme sa rozhodli, že si ju pripomenieme a ukážeme, ako sa kedysi zabíjač-
kové špeciality vyrábali.

  V októbrových (2022) komunálnych voľbách 
nastala zmena vo voľbách našej obce, keď dl-
hodobú starostku obce Zlatu Kaštanovú vystrie-
dala na poste starostky Katarína Pribilincová, 
ktorá nastúpila na miesto starostky s veľkým 
náskokom. Odstupujúca starostka Zlata Kašta-
nová počas svojho pôsobenia vo 
funkcii starostky zanechala v našej 
obci hlbokú stopu, ktorú história 
obce  v budúcnosti isto ocení. Po-
čas jej pôsobenia vo funkcii sa snažila zhodno-
covať majetok obce opravami a skrášľovaním 
obecných budov, rekonštruovali sa chodníky, 
cesty, parkoviská, detské ihrisko, vymenilo sa 
osvetlenie obce, zaviedol sa kamerový systém, 
napájanie na verejný vodovod, atď. Celkove sa 
Klenovec stal krajším a atraktívnejším pre ži-
vot občanov obce. To všetko sú klady na ktoré 
môže byť oprávnene hrdá.

   Na druhej strane však postupne prestala po-
čúvať názory občanov, nezaujímajúc sa o prob-
lémy našich  ľudí, preferovala len niektoré časti 
obce, každý iný názor  a nápad začala pociťovať 
za útok na jej osobu. Infokanál obecnej televízie 
a Klenovské noviny zahltila svojimi príspevkami, 

v ktorých presadzovala svoje názory, nápady a 
úspechy. Iný názor nepripustila. Ja sám som za 
posledné obdobie napísal niekoľko príspevkov  
do novín, v ktorých som upozorňoval na úpa-
dok športu v Klenovci, problémy s obchodnou 
sieťou.  Ani jeden príspevok na jej zásah  nebol 
uverejnený. Už som nakoniec nereagoval a pre-
stal prispievať do novín. Asi to všetko zohralo 
úlohu, že stratila dôveru občanov obce, ktorí si 

želali zmenu na poste starostky obce, čo sa vo 
voľbách ukázalo. Prišiel čas na zmenu a preto 
je dobre, že zmena prišla, naplnilo sa to známe, 
že treba vedieť kedy skončiť  a že v najlepšom 
treba prestať. Ten čas asi už nastal. 
  Treba veriť, že nová starostka obce Katarína 

Pribilincová prinesie nový vietor 
do života obce, vyvaruje sa chýb 
odstupujúcej starostky, viac bude 
počúvať občanov obce, snažiť sa 

riešiť ich problémy, nadviaže na všetko dobré čo 
sa v minulosti urobilo a svojimi novými nápad-
mi prispeje k tomu, že naša obec sa bude ďalej 
rozvíjať a bude lákadlom aj pre nových občanov, 
ktorí sa do nej radi prisťahujú. Želám jej veľa 
úspechov v jej ťažkej zodpovednej práci. 
                                               Slavomír Hruška
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 Členky Združenia zboru pre 
občianske záležitosti (ZPOZ) pri 
Obecnom úrade v Klenovci aj v 
roku 2022 zabezpečovali spolo-
čenské podujatia celoobecného  
významu, slávnostné  uvítanie 
detí do života, obrad uzavre-
tia manželstva, životné jubileá 
i smútočné obrady poslednej 
rozlúčky s našimi občanmi.
 Počas uplynulého roka členky 
ZPOZ-u účinkovali pri 18 ob-
radoch uzavretia manželstva,  
rozlúčili sme sa s 15 občanmi 
formou občianskeho pohrebu 
a zúčastnili sa pri uvítaní troch 
novonarodených detičiek do 

Činnosť ZPOZ v roku 2022

  Obdobie fašiangov býva spo-
jené so sezónou plesov, zábav, 
hodovania. Miestne kultúrne 
stredisko pri obci Klenovec už 
tradične organizuje Osvetár-
sky les. Tak aj v tomto roku, po 
dvojročnej covidovej prestávke 
sa uskutočnil 41.Osvetársky 
ples, ktorý sa konal v sobotu 
14. januára 2023 v halách Kul-
túrneho domu v Klenovci.
 Vyzdobené priestory kultúr-
neho domu vytvorili príjemné 
slávnostné miesto pre účast-
níkov plesu. Po privítaní riadi-
teľom miestneho kultúrneho 
strediska Jaroslavom Zvarom 
patril tanečný parket otvoreniu 
plesu tanečníkom Norbertovi 
Farkašovi  a Lucii Vrábeľovej 
z Tanečného klubu Sambed 
Rožňava latinsko – americkými 
tancami. V kultúrnom progra-
me sa predstavila aj heligon-

Dňa  22.februára bola v Klenovci 
Pirohová streda a tak sa detičky 
z detského folklórneho súboru 
Zornička učili ako sa robia pirohy. 
Lektorkami boli speváčky FS Ve-
por Soňa Bencová a Ľubica Hus-
manová,, ktoré spolu s deťmi pri-
pravovali  pražené makové pirohy. 

Osvetársky  ples  2023
kárka folklórneho súboru Ve-
por   Miriam Lásková. O dobrú 
náladu sa až do ranných hodín  
postarali členovia hudobnej 
skupiny ZMB z Brezna. 
 Ďakujeme všetkým účastní-
kom plesu za jedinečný večer, 
že sme mali možnosť pre nich 
vytvoriť jedinečné kultúrne 
podujatie. Sme radi, že pri od-
chode sa lúčili slovami  „Tešíme 
sa na stretnutie o rok“, a tak 
našim želaním je, aby sme sa 
v dobrom zdraví, spokojnosti, 
mohli stretávať aj na takýchto 
podujatiach. Ako organizátori 
dúfame, že sa nám o rok podarí 
Osvetársky ples  zorganizovať 
opäť a už teraz  dávame verej-
nosti na známosť, že to bude 
20. januára 2024 opäť s hudob-
nou kapelou ZBM z Brezna.      
                                                         - jz - 

Pirohová streda
Na záver podujatia sa uskutočnila 
ochutnávka na ktorej sa  zúčastnili 
okrem detí aj rodičia a hostia. Veľ-
ká vďaka patrí Penziónu Ráztočne 
za bryndzové pirohy a  Reštaurácii 
Demko za lekvárové pirohy. Deťom 
pirohy veľmi chutili   a boli radi za  
pekné popoludnie.                      - jz - 

života. V spolupráci s vedením 
Základnej školy s materskou 
školou Vladimíra Mináča  sme 
zorganizovali v priestoroch 
obradnej miestnosti rozlúčku 
predškolákov s materskou ško-
lou, pri príležitosti Dňa učiteľov 
boli prijatí vedením obce pe-
dagogickí a nepedagogickí za-
mestnanci školských zariadení 
v obci a na požiadanie sme 
zabezpečili aj slávnosť obno-
venia sľubu po 25 rokoch spo-
ločného manželského života. V 
mesiaci október pri príležitosti 
Mesiaca úcty k starším bol pre 
jubilujúcich občanov zorga-

nizovaný kultúrny program, v 
ktorom vystúpil Štefan Skrúca-
ný a  22.septembra 2022 sa v 
obradnej miestnosti uskutočnilo 
slávnostné zhodnotenie a ukon-
čenie volebného obdobia rokov 
2018-2022. 
 Členky ZPOZ-u v Klenovci 
sa vždy snažili pristupovať k 
jednotlivým obradom a sláv-
nostiam osobne a s pocitom 
zodpovednosti. Veď narodenie 
dieťatka, vstup do manželstva, 
životné jubileá či smútočné ob-
rady sú pre občana udalosťami 
s hlbokým citovým prežívaním, 
kde vzájomnou spolupatričnos-

ťou sme vždy odovzdávali úctu 
občanom, pretože  bez úcty k 
človeku nedokážeme žiť plno-
hodnotný život.
 I touto cestou patrí členkám 
ZPOZ-u  poďakovanie za ich 
činnosť v roku 2022 a to kon-
krétne bývalej starostke obce 
Zlate Kaštanovej, ďalej Anne 
Koldrásovej, Elene Mináčovej,  
Denise Mináčovej a Janke Po-
horelskej, ktoré svojou osobnou 
angažovanosťou pristupovali  k 
zabezpečeniu jednotlivých po-
dujatí v obci.
                       Ružena Kováčová

Lektorkami tzv. Pirohovej streda boli speváčky FS Vepor Soňa Bencová 
a Ľubica Husmanová. 

Po dvojročnej „kovidovej“ prestávke sa v našom kultúrnom dome opäť 
konal tradičný osvetársky ples, tentokrát už v poradí jeho 41.ročník. 
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   Pri oslavách 78.výročia oslobo-
denia Klenovca od nemeckých 
okupantov Sovietskou armádou, 
stojac v pietnej úcte k padlým pri 
pomníkoch na námestí a v parku, 
uvažujem, prečo bolo dôležité po-
staviť tieto pamätníky. Treba si to 
pripomínať, aby sa už nič také ne-
opakovalo. Na konci zoznamu pad-
lých v 1.svetovej vojne je medzera 
a naspodku mramorového kameňa 
sú tri mená : Brndiar Ján, Janko 
Matej, Struhár Ondrej. Nad mena-
mi bol nápis: Za boľševického vpá-
du padli, ktorý bol vymazaný. Z his-
tórie vieme, že po skončení vojny 
28. 10. 1918 vznikla Českosloven-
ská republika. Pomník bol postave-
ný v roku 1933. Títo traja Klenov-
čania padli v júni 1919. Klenovská 
kronika a historické dokumenty z 
tej doby nám poskytujú svedectvá, 
čo sa to stalo, veď strašná vojna 
konečne skončila. 
 Túžba po Československej repub-
like začala ešte počas vojny, keď 
Slováci a Česi nechceli bojovať 
vo vojne za Rakúsko–Uhorsko. 
Postupne vznikli československé 
légie, T.G. Masaryk a M.R. Šte-
fánik medzinárodnými dohodami 
našli podporu na vznik Českoslo-
venska. Lenže v Rusku roku 1917 
ešte počas vojny prebehla VOSR 
a boľševici na čele s Leninom pre-
vzali moc. Všetka moc patrí ľudu, 
rozhodovať budú soviety – rady. 
Táto myšlienka nadobudla cielene 
aj medzinárodnú odozvu. V sused-
nom Maďarsku sa po skončení voj-
ny ujali vlády boľševici. V máji 1919 
maďarská armáda začala obsa-
dzovať juh Slovenska. V Prešove 
vyhlásili Slovenskú republiku rád. 
Československá armáda zložená 
z legionárov bránila pred okupant-
mi aj Rimavskú dolinu - teraz už 
svoju vlasť a zase mnohí padli. 6. 
mája dorazila maďarská boľševic-
ká armáda do Klenovca. Príchody 
a odchody trvali približne mesiac, 

podľa toho, ako ich stačila vyháňať 
čs. armáda. Udalosť zachytená v 
kronike, prebiehala možno takto. 
 .... A prišiel jún. Pavel Janko Do-
valove jedného dňa hneď po briež-
dení pokosil lúku, roztriasol zákosy 
poniže Klenovca na Studenej vode 
(časť areálu roľníckeho družstva 
a Píly Pali). Kráčal po hrboľatej 
ceste a obdivoval nádheru klenov-
ských vrchov pri východe slnka. 
Kravy múkali, ovce békali, voňala 
pokosená tráva. Takto naživo vní-
mal slová piesne „Hospodin je môj 
pastier, nič mi nechýba. Vodí ma 
na zelené pastviny, privádza ma k 
tichým vodám.“ Veď to je tu, okolo 
mňa! Odrazu neveriac vlastným 
očiam zbadal na briežku vojenskú 
pušku. Poznal tú vec veľmi dobre, 
veď sa vlani vrátil z vojny. A zrazu 
to vidí zas? Ako sa puška sem do-
stala? Aha, už chápe. Na nepoko-
senej lúke, chrbtom k nemu stojí 
vojak a tiež obzerá chotár. Tak je 
to pravda. Vojna pokračuje! Počul, 
že v Klenovci sú maďarskí vojaci. 
Schytil pušku zo zeme a zakričal: 
-„Čo tu chceš?“ Vojak sa otočil, 

vytreštil oči a niečo koktal po ma-
ďarsky. Pochopil Pavlove gesto s 
puškou: -„Hybaj predo mnou!“ Šli 
cestou smerom k Rimave ku Taká-
čove mlynu. Vodné koleso spievalo 
s vodou nádhernú pieseň a pritom 
sa krútilo v tanci s mlynským ka-
meňom. Chlapi so zamúčenými 

tvárami si pretierali oči, keď videli 
nevídanú dvojicu kráčať po lavičke 
ponad Rimavu - vpredu vojak a za 
ním roľník s puškou. Prešli brehom 
Rimavy, ktorá sa vtedy zatáčala až 
ku hradskej ku Dovalovcom (dom 
už nieto), prešli vedľa Molitoriso-
ve domu a smerom k námestiu aj 
vedľa domu v ktorom býval Pavel 
Janko. Susedom, čo stáli pred 
domom, vysvetľoval položartom:- 
„Vojak zablúdil, tak ho šikujem na 
úrad. Povedzte naším, že sa za 
chvíľu vrátim.“ Chlapi sediaci pred 
Potravným družstvom dotierali: 
-„Paľo, ale vojaci sa už odtrepali 
opačným smerom, tak skrútni aj 
tohoto.“   Pavel Janko priviedol vo-
jaka na mestský úrad a odovzdal 
aj jeho pušku. Potom richtár Ján 
Moncoľ Pavlovi porozprával, ako 
pri príchode vojska prišiel veliteľ na 
úrad s dokumentom, na ktorom bol 
zoznam ľudí: Nespoľahliví obyva-
telia. Mal som oznámiť, kde bývajú. 
Povedal som, že šli do prírody. Ve-
liteľ sa nahneval a okríkol ma: -„Do 
prírody, opekať slaninku, teraz, 
keď je vojna!“  Potom ma obvinil, 
že som náročky prerušil telefónnu 
linku poniže Klenovca, zavreli ma a 
chceli obesiť. Obyvatelia to nedo-
volili. Vojaka vrátili k jeho armáde, 
lenže toto nebol koniec príbehu.
 Vojaci sa vrátili a mali v rukách za-

Kedy končí noc?
   Učiteľ sa opýtal nadaného žiaka: - „Kedy končí noc a začína 
deň?“ Žiak sa zamyslel a odpovedal: - keď dokážeme v tvári kaž-
dého človeka poznať svojho blížneho. Dokiaľ to nevieme, tak pa-
nuje v nás noc Myslím, že deň začína s prvým zábleskom slnka na 
oblohe. - Nie,- povedal učiteľ, - deň začína vtedy!“

Kráľ nebies
1,  Ježiš tys‘ Kráľom Božie-
ho neba,
      kráľa takého – milého - 
nám treba,
      lebo Ty chápeš naše 
problémy,
      na tejto - tak veľmi 
hriešnej zemi.  

2, Ježiš náš nadovšetko 
nás miluje, 
      do našich sŕdc vieru 
nám vštepuje, 
      lebo sme Jeho milované 
deti,
      ktoré sa mu páčia ako 
lúčne kvety.

3, Ježiši Ty náš Kráľ dob-
rotivý,
      ochraňuj  a veď nás 
pokiaľ sme živí, 
      odstráň od nás naše 
ľudské utrpenie, 
      hriechy srdca a daruj 
vín odpustenie.
                        Pavel Brndiar 

tykač na Pavla Jankove. Ten ušiel 
na vrchy, tak zobrali z domu jeho 
otca Mateja Janka. Keďže Pavlo-
vi vraj pomáhal Pavel Struhár, a 
ten ušiel, tak zobrali z domu jeho 
syna Ondreja Struhára, ktorý bol 
nemocný.  Zobrali aj roľníka Jána 
Brndiara a všetkých troch uväznili 

na obecnom úrade. Na ďalší deň 
vojsko odchádzalo aj so zatknutý-
mi. Zastrelili ich poniže Klenovca 
pri Skalinách.  Na Slovensku takto 
popravili stovky obyvateľov. 
 Tak veľmi sa snažíme zmeniť 
tento svet až to bolí. Vadíme sa. 
My máme pravdu, vy ju nemáte. 
My vieme, kto je nepriateľ. Tento 
prístup nie sme schopní uniesť. 
Verím viacej ako pred tým, že Boh, 
ktorý nás stvoril a riadi celý vesmír, 
prišiel na svet aby nás zachránil. 
Veľká noc je o tom, ako sa Boh v 
Ježišovi stáva jedným z nás. Ne-
vinného Ježiša tiež zavraždili za 
mestom, ale ešte pred tým stačil  
povedať, že im odpúšťa. Zaplatil 
vlastným životom za zlo nás všet-
kých. Nemusíme si už sami vyrov-
návať účty. To je dobrá správa na 
uzdravenie našich vzťahov.
                                  Ján  Kováčik 
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 Pôvodne vyštudovala  chemic-
ké inžinierstvo na STU v Bra-
tislave, až neskôr, keď začala 
učiť na základnej škole, doštu-
dovala si výtvarné umenie na 
UMB v Banskej Bystrici.. Tak 
dostala možnosť učiť okrem 
chémie aj výtvarnú výchovu. – 
„Modrotlač bola  pre mňa ako 
výtvarníka zaujímavá a krásna, 
a ako pre chemika tak trochu 
tajomná,“ – hovorí L.Dovalová 
a dodáva: 
 - „Modrotlač je tradičný spô-
sob úpravy plátna, ktorého 
výsledkom je biely vzor na 
modrej látke. Podstata spočí-
va v prekrytí niektorých miest 
plátna, ktoré majú ostať vo 
finálnom prevedení biele, špe-
ciálnou zmesou. Táto zmes 

Tradičná modrotlač s klenovskou DNA
  LUCIA DOVALOVÁ (40) pochádza z Klenovca, v 
súčasnosti žije v Badíne, kde sa so žiakmi tamojšej 
základnej školy venuje takmer zabudnutej technike 
modrotlače. Tá sa koncom novembra stala šiestym 
zápisom Slovenska v zozname nehmotného kultúrne-
ho dedičstva UNESCO. Na Slovensku sú iba traja sku-
toční majstri tradičného remesla modrotlače, medzi 
nimi nájdeme aj učiteľku zo základnej školy v Badíne 
Luciu Dovalovú.

sa po namočení plátna vo far-
biacej zmesi indiga nemôže 
rozpustiť alebo odlúpnuť, ale 
musí ostať prilepená na plátne, 
a tak ho „ochrániť“, zarezervo-
vať na potlačených miestach 
pred farbou. Po opraní nafar-
benej látky v kyslom roztoku 
sa zmes rozpustí a miesta pod 
ňou, teda vzor, ostane biely. 
Najnáročnejšie je správne ho 
nafarbiť. Majú na to vplyv aj 
vonkajšie podmienky prostre-
dia – vlhkosť, teplota. Kedysi 
sa modrotlačiarske dielne na 
zimu zatvárali, vtedy farbiť ne-
šlo, roztok indiga nezrel. Indi-
go je prírodný pigment, ktorý 
sa získava z rastliny indigoferra 
tinctoria, teda indigovníka a 
táto rastlina v našich klimatic-

kých podmienkach nerastie. 
Jej domovinou je India a odtiaľ 
pochádzajú aj naše zdroje.
  Už raz vyrobenou pečiatkou 
vzor nezmeníte, opakuje sa, 
koľkokrát potrebujete. Naná-
šať rezervu štetcom je o čosi 
náročnejšie na čas, presnosť 
a jasné kontúry „maľby“. Na 
druhej strane tvorcovi dáva 
slobodu vo vyjadrovaní. My 
sa venujeme hlavne tvorbe ľu-
dových motívov, ktoré sú od-
jakživa inšpirované tvarmi po-
chádzajúcimi z prírody – kvety, 
listy, stonky, špirály, zvieratká, 
bodky... Ale začíname pou-
žívať aj písmo v modrotlači. 
Keď má dieťa vlastný nápad, 
samozrejme, nechám ho, aby 
aj cez modrotlač vyjadrilo to 
svoje srdiečku blízke. Vznikajú 
tak hríbové stromy, obľúbené 
zvieratká či dokonca obrázok 
laboratórneho skla.
  Zatiaľ to vyzerá tak, že moja 
staršia dcéra, ktorá je zároveň 
aj mojou žiačkou, by mohla 
pokračovať v začatej práci. Už 
teraz mi výdatne pomáha. Má 
talent na výtvarné tvorenie. Jej 

maľby vzorov rezervou na lát-
ku sú jasné a presné a má vý-
bornú fantáziu a predstavivosť.
 Za ten čas, čo sa modrotlači 
venujeme, sme boli súčasťou 
viacerých výstav či podujatí. 
Zväčša sa mi podarí ponúknuť 
na výstavy aj práce mojich žia-
kov. Robíme s dievčatami aj 
dielničky modrotlače pre záu-
jemcov. A tak sme boli v Štú-
rove, Bratislave či v susednom 
Hronseku. K výstavám, kde 
sme predstavili naše výtvory, 
patria: Modré dedičstvo v Po-
hronskom múzeu v Novej Bani, 
Remeslá našich predkov u nás 
v ZŠ v Badíne, Modrobiely svet 
v Liptovskom Mikuláši a v Lip-
tovskom Hrádku a najnovšie 
Farbené do modra vo Varšave. 
Počas prezentácií modrotlače 
sa stretávame s mnohými ľuď-
mi a ich reakcie sú milé. Mnohí 
spomínajú na modrotlač, ktorá 
bola súčasťou ich života, a tak 
si ju ešte pamätajú. Iní zase vô-
bec netušia, o aký proces ide, 
preto im všetko od začiatku vy-
svetlíme a ukážeme. No všetci 
ľudia, ktorí si nás vypočujú a 
spoznajú našu tvorbu, sa zhod-
nú na tom, že naša práca je vý-
nimočná a originálna. Ich slová 
obdivu sú pre nás veľkým po-
vzbudením na ďalšiu tvorbu.“
 Šikovnosť Lucie Dovalovej si 
všimlo dokonca aj Ústredie ľu-
dovej umeleckej výroby, ktoré 
ju v roku 2017 zaradilo medzi 
výrobcov modrotlače a ktoré 
časom i v sieti predajní ÚĽUV 
ponúkne aj jej diela.  No a dňa 
28.januára 2023 v Rimavskej 
Sobote jej Oblastná organizá-
cia cestovného ruchu GEMER 
odovzdala certifikát Regionál-
ny produkt Gemer-Malohont. 
Aj pri tejto príležitosti vyslovila 
Lucia Dovalová svoje želanie : 
-„ Len si prajem, aby i toto naše 
obnovenie modrotlače u nás v 
škole neostalo nepovšimnuté. 
Aby si ľudia začali viac vážiť 
tradície a v tomto konkrétnom 
prípade naučili sa rozozná-
vať skutočnú pravú a tradičnú 
modrotlač, a nemýlili si ju s 
akoukoľvek modrou pásovou 
potlačou vzorov na rôzne lát-
ky.“ 

Rodáčka z Klenovca Lucia Dovalová sa venuje takmer zabudnutej technike výroby modrotlače. Aj vďaka nej 
sa táto technika dostala do zoznamu nehnuteľného kultúrneho dedičstva UNESCO. 
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  V marci už tradične aj do našej 
miestnej ľudovej knižnice  zvyknú 
spolu s pani vychovávateľkami 
a pani učiteľkami zavítať deti z 
materskej, špeciálnej a základnej 
školy. Tento rok to nebolo inak, 
ale niečo sa predsa len zmenilo. 
Knižnica doslova ožila. Navštívilo 
ju podstatne viac detí ako bývalo 
zvykom a boli zvedavejšie, vní-
mavejšie a bezprostrednejšie. 
Najmenší sa dozvedeli z čoho a 
ako vznikajú knihy, aj prečo a ako 
fungujú knižnice. Naučili sa, ako sa 
knihy vypožičiavajú, ako sa o knihy 
starať aby sa nepoškodili, aj to, že 
knihy v knižniciach majú, tak ako 
aj všetci čitatelia knižnice, svoje 
vlastné preukazy. Starší sa okrem 
toho dozvedeli, prečo je marec ve-
novaný knihám a čítaniu.
    Počas celého marca si totiž pripo-

   Po dvoch rokoch vynútenej pre-
stávky kvôli pandémii Covid-19  sa 
o dobrú zábavu a náladu na konci 
roku 2022 postarali – i keď trocha 
omladení – členovia folklórneho 
súboru Vepor z Klenovca,  ktorí 
neporušili zvyk a svojim progra-
mom nesklamali. Dňa 30. decem-
bra 2022 sa v Kultúrnom dome v 
Klenovci  konal v poradí už 48.roč-
ník Silvestrovskej estrády. Silves-
trovskou estrádou pobavili nielen 
domácich divákov, ale aj tých zo 
susedných obcí. Dá sa povedať, 
že tento program je už zapísaný 
v srdciach našich občanov a je 
oň záujem. Sála kultúrneho domu 
bola aj tento rok skoro zaplnená.
  V programe účinkovali Alžbetka 
Chmelková, Lívia Migaľová, Mi-
riam Lásková, Lucia Jakabšico-
vá, Daniela Trnavská, Alžbetka 
Váradiová, Kristián Zvara, Denis 
Lorinc, Denis Dovala, svetlo a 
dobrú radu mal na starosti Kristián 
Pockľan,  o zvuk sa staral Hen-
rich Albert. Kulisy mali na starosti 
Tomáš Trnavský, Marko Krška, 
Nio Hruška. Foto, kamera a video 
zabezpečovali Ján Čajko a Imrich 
Garlaty.
  Silvestrovská estráda sa tento rok 
začala príchodom na silvestrovskú 
chatu. Po úvode nasledovalo uví-
tanie a scénka Rodinné prísady. 
Potom nasledovala scénka Vypa-

Dňa 17.februára sa na fašiango-
vom festivale v Čiernom Balogu 
predstavil  Detský folklórny súbor 
Mladosť z Klenovca, ktorý účin-

Výnimočný marec v knižnici
míname človeka, ktorý pre vzdela-
nosť, propagáciu a šírenie kníh vo 
všetkých spoločenských vrstvách 
urobil viac ako si vieme predstaviť. 
Tým človekom bol Matej Hrebenda, 
ktorý sa narodil neďaleko Klenovca 
v Rimavskej Píle 10. marca 1796 a 
v marci 1880 aj zomrel. Chudobný 
chlapec, po smrti matky polosirota, 
opustený vlastným otcom. Napriek 
tomu a poškodenému zraku sa 
začal vzdelávať sám. Nie ako žiak 
v školských laviciach, musel sa 
živiť sám ako pomocník v škole a 
na fare. Mal len 12 rokov. Učil sa 
čítaním. V pätnástich rokoch už 
nedokázal čítať, postupne oslepol, 
ale kníh sa nevzdal. Naopak. Sám 
začal veršovať. A napriek chudo-
be, ktorá ho sprevádzala celým 
jeho životom, zachránil množstvo 
kníh a šíril, kupoval, predával aj 

rozdával knihy písané češtinou a 
staroslovienčinou po celom území 
Rakúsko Uhorska. V gemerskom 
kroji s batohom kníh na chrbte a 
slepeckou palicou chodil pešo z 
jedného miesta na druhé a s po-
mocníkom, ktorým bol spravidla 
chlapec-sirota, a sprevádzal ho 
od roku 1842, začal okrem šírenia 
kníh a vlastenectva zapisovať pre 
budúce generácie ľudové piesne. 
Jeho rukopisy sú dodnes uložené 
v Matici slovenskej v Martine, na-
jucelenejšej knižnici na Slovensku, 
na vybudovaní ktorej má veľkú zá-
sluhu ďalší náš rodák, Klenovčan, 
spisovateľ Vladimír Mináč.
  Vďaka, pani vychovávateľky a 
pani učiteľky, že ste deťom prišli 
ukázať náš malý klenovský svet 
kníh.  Ak jeden jediný človek s 
obrovskou láskou ku knihám, bez 

prostriedkov a vyššieho vzdelania, 
v časoch keď gramotnosť bola len 
v plienkach, dokázal urobiť toľko 
osožného pre náš malý národ, čo 
všetko môžu dokázať naše deti, ak 
ich budeme viesť k láske ku kni-
hám.                                 Eva Biela

Silvestrovská estráda 2022
ľovanie ploštíc a reklama Calvin 
platinum, po ktorej moderátorka 
oznámila  ďalšie nepríjemné sprá-
vy z neďalekej bytovky, kde mladý 
muž spáchal dvojnásobnú samov-
raždu.  Po reportáži o Vianociach 
a reklame pokračovali scénky :  
Deti v škole a U doktora. Talen-
tovaný Denis zarecitoval Báseň a 
po tancoch dievčat a aktuálnych 
správach pokračovali scénky Ve-
čera a Módna polícia ako aj rekla-
ma Alpa. Ďalej nasledovala súťaž 
Klenovec má talent a tanec chlap-
cov. Potom  estráda pokračovala 
scénkami Som tehotná a Besties. 
Po reklame a Svadbe celebrít,  
ako to už býva zvykom, sa pred-
stavili estrádníci záverečným tan-
com, ktorým urobili krásnu bodku 
za celým programom 48. ročníka 
Silvestrovskej estrády 2022.
  Opakovačka záverečného tan-
ca nechýbala ani tohto roku na 
záver Silvestrovskej estrády. Po 
záverečnom úklone naším mla-
dým folkloristom, za príjemný 
večer, plný dobrej nálady, poďa-
kovala starostka obce Klenovec  
Katarína Pribilincová, a riaditeľ 
miestneho kultúrneho strediska  
Jaroslav Zvara, ktorý nakoniec za-
želal všetko dobré, hlavne zdravie, 
šťastie a rodinnú pohodu v novom 
roku 2023. 
                                                 -jz-

Aj tradičná Silvestrovská estráda mala kvôli kovidu dvojročnú prestáv-
ku. V závere minulého roka však mladí šikovní Klenovčania úspešne 
nadviazali na predchádzajúce ročníky. 

Členovia DFS Mladosť počas vystúpenia na fašiangovom festivale v 
Čiernom Balogu. 

Už sa Fašiang kráti ...
koval  v programe „My sme malí 
bursovníci“. V nedeľu 19.februára  
vystúpil v programe Heligonkári 
Viktor Brádňanský.



Klenovské noviny 1/2023                                                                                                                                                                                                                                Strana 7

 Juraj Hrivnák si urobil veľmi dobré 
meno vo farbách klubu Kick-box 
Leon Hnúšťa. Vďaka svojmu kum-
štu sa presadil na rôznych podu-
jatiach a vlani si priniesol bronz 
z majstrovstiev sveta juniorov. 
Mladík z Klenovca teraz prestúpil 
do ŠKP Banská Bystrica. S hnúš-
ťanským klubom sa rozlúčil tým 
najlepším spôsobom. Na konci ja-
nuára triumfoval v ligovej súťaži v 
Košiciach. Prvenstvo si vybojoval 
medzi seniormi (K1 – do 71kg). - 
„Bol to môj debut medzi mužmi. 
Teší ma, že som obsadil v tomto 
ligovom kole prvé miesto. Naďa-
lej súťažím v najtvrdšom štýle K1. 
Zápasy v ňom prebiehajú v ringu,“ 
- povedal pre vobraze.sk čoskoro 
devätnásťročný Juraj Hrivnák. - 
„V ŠKP Banská Bystrica sú lepšie 
podmienky, preto som tam prestú-

Klenovčan má bronz z majstrovstiev sveta

   Gemersko-malohontské os-
vetové stredisko, kultúrna 
inštitúcia Banskobystrického 
samosprávneho kraja, v spo-
lupráci s Mestským kultúrnym 
strediskom v Hnúšti zorgani-
zovali 26.marca v miestnom 
Dome kultúry Janka Francisci-
ho Rimavského regionálnu sú-
ťažnú prehliadku choreografií 
detských folklórnych súborov 
z okresov Rimavská Sobota a 
Revúca.
Vyhlasovateľom súťaže cho-
reografií je Národné osveto-
vé centrum. Na regionálnom 

pil. Je to dôležité, aby som sa ďalej 
rozvíjal. Budem mať viac zápasov 
a aj na tréningoch lepších sparin-
gpartnerov,“ -  priblížil. 
 Podľa jeho slov hrával aj futbal, no 
neskôr prešiel ku kickboxu. -  „Za-
čal som s ním, keď som navštevo-
val základnú školu. Priviedol ma 
k nemu otec Ondrej, ktorý sa tiež 
venoval bojovým športom. Potom 
prišli i úspechy. Kickbox ma veľmi 
baví, napĺňa ma. Páči sa mi na 
ňom, že je to individuálny šport a 
víťaz môže byť len jeden. Inú záľu-
bu nemám,“ - uviedol Hrivnák. 
 Na mládežníckych majstrovstvách 
Európy sa predstavil dvakrát. - 
„Najskôr to bolo v maďarskom 
Győri. V tom období som chodil na 
ZŠ a kickbox som predsa len neb-
ral až tak vážne. Druhýkrát som 
na ME štartoval v Budve (Čierna 

Hora). Zažil som atmosféru na 
týchto dvoch vrcholných poduja-
tiach a získal cenné skúsenosti 
do ďalšej etapy kariéry,“-  povedal 
študent Strednej odbornej školy 
drevárskej vo Zvolene. Na UMB 
v Banskej Bystrici mieni študovať 
trénerstvo. 
 V októbri minulého roka získal 
kov bronzového lesku (K1 do 71 
kg) na majstrovstvách sveta v ju-
niorskej kategórii. Tie sa konali v 
talianskom Lide di Jesolo.  -„Ten-
to bronz predstavuje najcennejší 
úlovok v mojej medailovej zbierke. 
Mohlo to však v mojej premiére na 
svetovom šampionáte dopadnúť 
aj lepšie. Najskôr som zdolal sú-
pera z Maďarska a následne tiež 
Turka. V semifinále som narazil na 
reprezentanta Poľska a veru mohol 
podať rozhodca lepší výkon. Nech-

cem to už ale nejako rozoberať,“ - 
uviedol Juraj Hrivnák, ktorého filo-
zofiou je čo najskôr zdolať súpera, 
teda ukončiť duely pred časovým 
limitom. -„Z hľadiska využívania 
nôh a rúk je to v mojom podaní 
vyrovnané. Myslím si, že kondične 
som na tom výborne, snažím sa z 
toho aj ťažiť,“ -  dodal. 
   Hodlá sa zlepšovať a netají svoje 
ambiciózne plány. - „Mám ambície 
získať v tomto roku zlato na maj-
strovstvách Slovenska mužov a 
rozšíriť tak zbierku majstrovských 
titulov. Chcel by som si potom 
vybojovať titul na majstrovstvách 
sveta medzi mužmi, a to najradšej 
už v tomto roku,“ - ozrejmil kickbo-
xer z Klenovca.
                      Zdroj: VOBRAZE.SK

Druhý klenovský detský folklórny súbor Zornička uspel v regionálnej sú-
ťažnej prehliadke Zlatá strunka v Hnúšti.

 Juraj Hrivnák si na minuloročných majstrovstvách sveta juniorov v kick-
boxe vybojoval bronzovú medailu v kategórii do 71 kg. 

Zlatá strunka 2023
kole 29.ročníka  celoštátnej 
postupovej súťažnej prehliad-
ky  Eniki Beniki  choreografií 
detských folklórnych súborov  
sa zúčastnili aj deti z Detského 
folklórneho súboru  Zornička  z 
Klenovca s choreografiou „Na 
salaši“, s ktorou  získali  Strie-
borné  pásmo.  
 Všetkým účinkujúcim, ich 
vedúcim, ako aj ich rodičom 
ďakujeme za uchovávanie tra-
dičnej  ľudovej kultúry a želá-
me veľa úspechov pri ďalšej 
činnosti.                            
                                                       - jz - 
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  Na oficiálnej Facebook stránke 
– Obec Klenovec prebiehala v me-
siaci marec súťaž O NAJKRAJŠIU 
VAMI ODFOTENÚ FOTOGRAFIU 
OBCE KLENOVEC A JEJ OKOLIA. 
Súťažiaci pridávali do komentárov 

Súťaž o najkrajšiu fotografiu

Foto: Gréta Mitterpachová

Foto: Matúš Ďurinda 

fotografie, za ktoré mohli ostatní 
užívatelia hlasovať. V súťaži naj-
viac hlasov získali fotografie Gréty 
Mitterpachovej, Kristíny Chudico-
vej a Matúša Ďurindu. Výhercovia 
boli obdarovaní vecnými cenami, 

ktoré do súťaže venovali Vydava-
teľstvo CBS, VKÚ Harmanec - le-
gendárne mapy, FS Vepor, Región 
Gemer a obec Klenovec. Aj touto 
cestou by sme sa chceli poďako-
vať sponzorom za ceny venované 

do súťaže a všetkým účastníkom 
za krásne zábery, ktorými sa do 
súťaže zapojili.
                               Patrik Brndiar


